



市区酒店积极响应号召——

培训员工引导顾客适量点餐

本报讯 8月17日，笔者在市区部分酒店走访看到，这些酒店积极响应杜绝浪费、节约粮食的号召，自觉在店里张贴和设置提示牌，不少酒店还对员工进行培训，主动引导顾客适量点餐，杜绝餐饮浪费，市民也纷纷支持这一做法。

利用早会说节约

当天上午9时许，记者来到市区轩苑路宝鸡菜馆，只见20多个员工正在开早会，负责人庞再武为大家领读了市餐饮饭店行业协会发出的“关于杜绝餐饮浪费倡议书”，从怎样引导顾客点餐，到食材采购和后厨操作进行了详细讲解。“我们不光在早会上宣讲节约，每天还要检查员工是否按照要求操作。”庞再武说，最近他们

针对制止餐饮浪费行为已经制定了多项措施，每天利用早会对员工进行培训成了固定内容。

笔者了解到，为了厉行节约，该酒店设置了专门的点餐组。当顾客落座后，由经过培训的点菜员根据人数和需求推荐菜品，这样不仅避免了因为客人对菜品不了解而造成的浪费，而且还为酒店树立了良好的形象。

餐饮行业变化大

临近中午就餐高峰期，笔者在市区经二路周里一品酒楼看到，店门口醒目位置张贴着“文明餐桌行动”倡议书、“文明用餐、合理消费”等宣传彩页，每张餐桌上都摆放了文明就餐的桌牌。此时，虽然大厅内顾客很多，但是在点餐时，服务员都会耐心询问就餐人数，提醒客人适

量点餐。该酒楼经理周杏丽说，从前些年的“光盘行动”开始，他们一直从各方面厉行节约，这一举措让酒楼节约了成本，也给顾客带来了实惠。

一位正在就餐的市民说，他因为工作关系，经常在外就餐，最近他发现各家餐饮门店变化都很大，特别是他在招待朋友时，有时害怕菜点得少影响就餐质量，服务员就会主动提醒适量点菜，且给出合理建议，让他省心多了。



(张敏涛)

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”小餐桌彰显大文明，餐餐光盘、碗清，是对食物的尊重，更是对劳动者的尊重。

每年的10月16日，是“世界粮食日”，世界上目前还有8亿多人在挨饿。中国虽然有全世界7%的耕地面积，却要养活世界20%的人口，足见珍惜粮食、杜绝浪费，对于我们每个人来说都至关重要。所以，必须从我做起，从现在做起，做“厉行节约、反对浪费”的践行者、宣传者、推动者，用实际行动来珍惜每一粒粮食。

拒绝舌尖上的浪费，落在行动上，就是厨房不多做，食堂不多打、餐厅不多点、碗碟不剩菜，就餐时适度饮食、适度消费。现在，我市不少餐厅已经开展大规模的“光盘行动”，用餐区张贴“光盘行动”宣传海报，餐桌摆设“光盘行动”温馨提示牌，服务员提供合理点餐建议等，还主动提供打包服务，营造出了节约、文明的用餐环境。通过积极采取资源化和减量化措施，切实减少餐厨垃圾。

其实，不管是在餐馆还是在自己家里，积极推行“分餐制、公筷制、双筷制”都很有必要，家里每餐不要多做饭菜，尽量避免剩饭剩菜。餐馆应提供“半份、半价”“小份、适价”服务方式，同时还要加强厨师培训，减少原材料采购、备料中的浪费行为。党政机关、学校、医院等人员密集的食堂，更要大力开展“光盘行动”，养成按需做、按需点、餐后打包的良好生活习惯。

一粒米，千滴汗，省吃俭用细盘算。科学用餐，吃到刚刚好，才是最大的口福。

拒绝舌尖上的浪费

晓燕

现场目击



瞧，这碗面吃得有多干净

本报讯 “吃饭就要吃干净，不多点不剩饭，瞧，我这碗面吃得有多干净！”8月17日，在市区陈仓老街的一家扯面馆，一对夫妻在用餐，妻子将面吃得干干净净，丈夫竖起大拇指点赞(见左图)。

当天中午12时，笔者在这家扯面馆看到，吃面的顾客很多，大家都将“大老碗”里的扯面吃完，很少有浪费。有一对老年夫妻也将碗里的面吃得干干净净。男性老人说，他和老伴都退休了，在家里

带孙子。他们都经历过缺衣少粮的年代，所以特别珍惜粮食，教育孩子们不能浪费粮食。现在全社会都在倡导杜绝餐饮浪费，他非常支持，更要带头做到。

笔者在陈仓老街多家餐厅看到，服务员在顾客点餐时，看到点多了会适当提醒，避免造成浪费。同时，小碗菜、半份菜、打包盒等已成为这些餐厅的标配。按需点餐、少量多样，光盘行动成了消费者就餐新理念。(田艺)



公示

为落实铁腕治霾工作要求，规范市区建设工地扬尘治理、渣土运输车辆管理，遏制扬尘污染，推动我市空气质量持续改善，经市铁腕治霾指挥部审定，现将7月各县区空气质量改善情况、7月工程运输车辆公司考核后三名及7月市治霾办联合市住建局、市城管执法局对市区建设项目扬尘污染防治检查情况予以公示。
宝鸡市铁腕治霾指挥部办公室 2020年8月18日

2020年7月份各县区空气质量改善程度排名

区域	县区	空气质量综合指数及改善程度			优良天数及改善程度			PM2.5浓度均值及改善程度			PM10浓度均值及改善程度			臭氧(O ₃)浓度均值及改善程度		
		7月	同比(%)	排名	7月	同比(天)	排名	7月	同比(%)	排名	7月	同比(%)	排名	7月	同比(%)	排名
市区	渭滨区	2.76	7.4	3	28	-2	1	19	18.8	2	37	8.8	2	159	4.6	2
	金台区	3.27	14.7	4	26	-3	2	23	27.8	4	47	11.9	3	176	10.7	4
	高新区	2.96	1.7	2	18	-6	4	19	11.8	1	39	持平	1	177	6.6	3
	陈仓区	3.23	0.3	1	23	-4	3	24	20	3	49	持平	1	167	4.4	1
川源县	凤翔县	2.84	7.2	4	29	-1	4	22	29.4	3	42	13.5	3	153	0.7	4
	扶风县	3.01	持平	1	25	1	2	23	15	1	40	-4.8	2	187	-1.1	2
	岐山县	2.85	2.2	2	25	3	1	22	15.8	2	40	17.6	4	182	0.6	3
	眉县	3.18	3.6	3	26	持平	3	22	15.8	2	43	-10.4	1	164	-1.8	1
山区县	麟游县	2.56	-1.5	3	27	1	1	19	18.8	3	35	-10.3	3	158	-3.1	3
	千阳县	2.76	-2.1	2	27	1	1	23	21.1	4	39	2.6	5	163	-10.4	2
	陇县	2.81	9.3	4	27	-2	3	22	22.2	5	35	-7.9	4	160	3.9	5
	太白县	1.79	-9.6	1	31	持平	2	10	-9.1	1	19	-17.4	1	117	-11.4	1
	凤县	1.97	-1.5	3	31	1	1	13	持平	2	24	-11.1	2	97	-2	4

注：(1)空气质量综合指数是综合考虑SO₂、NO₂、PM10、PM2.5、CO、O₃等六种污染物污染程度的参数，综合指数值越大表明空气污染程度越重。(2)改善程度按较去年同期下降(以“-”表示)或增长百分比排名。(3)高新区子站因楼顶维修，7月6日之前未运行。

2020年7月份考核排名后三位工程运输公司名单

排名	工程运输公司	违规车辆	违规事项	处理意见
倒1	宝鸡市嘉隆房地产开发有限公司	陕C69456	7月15日在市区高新大道五路至六路违反禁令，未按通行证通行路线通行，造成抛撒遗漏。	收缴或停办通行证、停业整改7天
倒2	陕西精诚达工程建设有限公司	陕C81835 陕C72739 陕C72377	7月26日在市区高新大道违反禁令，未按通行证通行路线通行。	收缴或停办通行证、停业整改5天
倒3	宝鸡鼎鑫工程机械设备租赁有限公司	陕C68831 陕C69952 陕C81692	7月26日在市区高新大道违反禁令，未按通行证通行路线通行。	收缴或停办通行证、停业整改3天

未全面落实建筑施工扬尘管控“六个百分之百”要求企业名单

序号	项目名称	建设单位	施工单位
1	轩苑盛世二期	宝鸡奥达房地产开发有限公司	陕西江昊建设工程有限公司
2	东岭悦珑湾	陕西东岭房地产开发有限公司	中建三局集团有限公司
3	九悦香都	宝鸡市融兴置业有限公司	宝鸡建安集团股份有限公司
4	智博学校	宝鸡德胜教育科技有限公司	陕西姜炎建设工程有限公司
5	丝路风情小镇一期檀宫项目1-3#、5-13#、15-23#、25-29#楼、便利店及地下车库	宝鸡东尚房地产开发有限责任公司	江苏省建筑工程集团有限公司
6	奥特莱镇	陕西高力房地产开发有限公司	陕西秦龙建筑工程有限责任公司
7	三合村三四组城中村改造	宝鸡市城投实业有限公司	陕西江昊建设工程有限公司
8	金台区检察院技侦综合大楼	陕西卓恒业房地产开发有限公司	陕西正立建筑工程有限公司